
 
 

 

ATA N.º 12 

REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

CONSELHO MUNICIPAL DE JUVENTUDE DE COIMBRA 

 

Local: Sala de Sessões da Câmara Municipal de Coimbra 

Data:  14/10/2022 

Iniciada às 18h30 e encerrada às 20h10  

Aprovada em 23 de junho de 2023 

 

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DE TRABALHOS 

 

1. Intervenção do Sr. Vereador 

2. Intervenção do Presidente da Comissão Permanente 

 

ORDEM DE TRABALHOS 

1. Proposta e discussão do orçamento para a Juventude para 2023;  

2. Outros Assuntos. 

 

 

A reunião contou com a presença de: 

 

Membros Efetivos  

 

 ENTIDADE 
 

REPRESENTANTE 

1 Agrupamento 1086 – Palheira/CNE 
 

Pedro Fadiga 

2 Agrupamento 1199 - Santa Apolónia/CNE 
 

Nuno Miguel Mateus Amaral 

3 Agrupamento 796 – Bordalo/CNE 
 

Margarida Gouveia Roque 

4 ASE-UC / Erasmus Student Network Coimbra 
 

Emanuel Aguiar Duarte 

5 Associação Académica de Coimbra - AAC 
 

Daniel Aragão 



6 Associação da Real República Rápó-Táxo 
 Alice André Lopes Martins 

Caiado     

7 
Associação de Estudantes da Escola Superior Agrária 

de Coimbra 

 
Carolina Bilheta 

8 
Associação de Estudantes da Escola Superior de 

Educação de Coimbra 

 
Mafalda Pinto 

9 
Associação de Estudantes da Escola Superior de 

Enfermagem de Coimbra 

 
Ana Maria Santos Conceição 

10 
Associação de Estudantes da Escola Superior de 

Tecnologia da Saúde de Coimbra 

 Catarina dos Santos Romba 

Rodrigues 

11 
Associação de Estudantes do Colégio Rainha Santa 

Isabel 

 
Adão Oliveira 

12 
Associação de Estudantes do Instituto Superior de 

Contabilidade e Adm. de Coimbra (AE ISCAC) 

 
Daniel Silvestre 

13 
Associação de Pesquisadores e Estudantes Brasileiros 

em Coimbra (APEB - Coimbra) 

 Daniela Tomomi Maruyana 

Matinaga 

14 Associação de Repúblicas de Coimbra - AREPCO 
 

Ricardo Moreira 

15 
Associação Distrital de Taekwondo de Coimbra 

(ADTC) 

 
Virna Salgado Barra 

16 Associação República da Praça 
 

Tomás da Silva 

17 Associação República dos Fantasmas 
 

Beatriz Nogueira Pedrosa 

18 
Associação TenChi Coimbra (Associação de Aikido de 

Coimbra) 

 
Rafael Santos Baptista 

19 Códigatomiko Associação     
 

Maria Leonor Oliveira 

20 Coro Misto da Universidade de Coimbra 
 

Bruno Fernandes    

21 
Federação de Associações Juvenis do Distrito de 

Coimbra 

 
Nuno Semedo 

22 Ginásio Clube de Antuzede 
 

Beatriz Lopes 

23 Grupo 258 - São João do Campo/AEP  
 

Manuel Santos 

24 ISCAC Junior Solutions Associação 
 

Maria Fonseca 

25 Juventude Comunista Portuguesa 
 

Ricardo André Campos Ferraz 

26 Juventude Social Democrata 
 

Gonçalo Rocha 

27 Líder do Grupo Político (AM), CDU 
 João Nuno Pinto Ângelo João 

Pinto Ângelo 

28 Líder do Grupo Político (AM), CH – Chega 
 

Francisco José Rodrigues Guiné 

29 Líder do Grupo Político (AM), PPM 
 

João Pedro da Fonseca Pinto 

30 Líder do Grupo Político (AM), PS 
 

Tiago Daniel Fontinha Bolhão 

31 Molecular - Júnior Empresa - Associação 
 

João Santos 

32 
Núcleo Associativo para os Estudos Europeus em 

Coimbra (NAPEEC) 

 
José Carlos Machado 



33 Orfeon Académico de Coimbra 
 

Ana Beatriz Fonseca 

34 Quantunna - Associação Cultural 
 

Gonçalo dos Santos Coelho 

35 Tuna Académica da Universidade de Coimbra 
 

Inês Rodrigues Sequeira 

36 Bloco Esquerda 
 

Mariana Gaspar Rodrigues 

 

 

Observadores  

 

1 

Representante do Conselho Municipal de Educação - 

Associações de Pais e Encarregados de Educação, APEE da 

Escola Secundária Avelar Brotero Conselho Municipal de 

Educação 

 Júlia Reis 

2 Associação Real República Pra-kys-tão  Andreza Araújo 

3 Instituto Português do Desporto e da Juventude I. P.  Celeste Moura 

4 Real República do Rás-Te-Parta  Francisca Mendes 

 

A reunião foi presidida pelo Vereador da Câmara Municipal de Coimbra, Dr. Carlos Lopes, 

secretariado por Lara Carrilho da Associação de Estudantes da Escola Superior de Tecnologia da 

Saúde de Coimbra e por Diana Crisóstomo da Associação de Estudantes da Escola Superior 

Agrária. A participação da secretária Diana Crisóstomo, adveio da ausência do secretário Simão 

Gonçalves representante Associação República da Praça. 

O Sr. Vereador, deu início à reunião com o período de antes da ordem de trabalhos, em 

cumprimento do artigo 14.º do Regimento Interno do Conselho Municipal de Coimbra, dando as 

boas-vindas aos presentes na 2ª sessão do plenário, mandato 2021-2025, e felicitando todos pela 

elevada adesão da presente reunião. 

 

PERÍODO DE ANTES DA ORDEM DE TRABALHOS 

 

Intervenção do Sr. Vereador 

 

1. Nova Estrutura Orgânica da Câmara Municipal de Coimbra 

O Sr. Vereador informa que no âmbito do processo que está a ser desenvolvido da reestruturação 

orgânica da Câmara Municipal de Coimbra (CMC), está prevista a criação da Divisão de 

Juventude que irá acompanhar as dinâmicas juvenis através de um trabalho mais estruturado e 

adaptado às necessidades, com o desejo político de uma maior participação dos jovens. 

 



2. Jornadas Mundiais da Juventude 

Informa que no próximo ano decorrerão as Jornadas Mundiais da Juventude - de 1 a 6 de agosto 

de 2023 em Lisboa, e que pretende que a participação e acompanhamento por parte da Juventude 

do Município seja efetivada, pelo que, até ao final deste ano realizar-se-á a terceira reunião 

ordinária do CMJC, na qual esta temática constará na ordem de trabalhos. 

 

O Sr. Vereador referiu que tem existido um trabalho conjunto com a Comissão Permanente do 

Conselho Municipal da Juventude, e que no cumprimento da alínea f) do artigo 8º do Regimento, 

os membros da Comissão Permanente podem propor temas para serem apreciados pela Mesa do 

Plenário, conforme hoje irão submeter à votação novas dinâmicas do Conselho Municipal da 

Juventude de Coimbra (CMJC) e propor novo programa de apoio às Repúblicas. 

 

O Sr. Vereador informa todos os presentes da ordem de trabalhos, na qual está previsto a 

aprovação da ata da última reunião e a discussão das GOP do orçamento para a Juventude em 

2023, mas refere de igual importância a discussão sobre o Apoio ao Associativismo Juvenil. 

 

Intervenção do Presidente da Comissão Permanente 

 

O Presidente da Comissão Permanente começou por cumprimentar todos os presentes, referindo 

que este se trata do primeiro CMJC desde que esta Comissão foi nomeada, mostrando total 

disponibilidade para trabalhar em prol da mesma. Foi feita uma apresentação dos membros da 

Comissão: Presidente - Daniel Aragão - Associação Académica de Coimbra – AAC, Vogais: 

Nuno Semedo - Federação de Associações Juvenis do Distrito de Coimbra; Diana Crisóstomo - 

Associação de Estudantes da Escola Superior Agrária de Coimbra; José Francisco Silva - ASE-

UC / Erasmus Student Network Coimbra; Joaquim Rodrigues – Associação de Estudantes da 

Secundária Quinta das Flores; Ricardo Lourenço - Associação de Repúblicas de Coimbra – 

AREPCO; Pedro Fadiga - Agrupamento 1086 – Palheira/CNE.  

Referiu que o papel da Comissão Permanente é precisamente ouvir, e em conjunto com todos os 

membros/Associações, resolver os problemas, tentando criar uma dinâmica simbiótica e 

harmoniosa, que se encontra neste momento a necessitar de uma reestruturação forte. 

Para iniciar este trabalho a Comissão Permanente definiu três grandes eixos: a comunicação, 

digitalização e simplificação administrativa, e a Mobilidade. Foi solicitado um domínio à CMC 

para o CMJC, com o intuito de se criar uma base de comunicação, otimizando todo o processo 

relativo ao conhecimento das diversas informações da CMC, como por exemplo, os Avisos ao 

abrigo do Regulamento Municipal de Apoio ao Associativismo Juvenil. Toda esta dinâmica é 

para que exista uma comunicação mais participativa e democrática e menos burocrática. 

 

https://www.codcoimbrajmj.com/


ORDEM DE TRABALHOS 

 

1. Aprovação da ata da reunião do Concelho Municipal da Juventude realizada no dia 19 

de abril  

 

Dando cumprimento ao n.º 5 do artigo 35.º do Regimento, a ata foi lida e aprovada por 

unanimidade. 

Após a votação, o Sr. Vereador questionou o plenário se alguém queria fazer uso da palavra, tendo 

sido solicitado pela representante do Agrupamento 796 – Bordalo/CNE, Margarida Gouveia 

Roque que questionou os presentes acerca da necessidade de leitura da Ata, uma vez que esta 

tinha sido enviada a todos. Tomou a palavra o Sr. Vereador, referindo que no Regulamento do 

CMJC não existe a obrigação de o fazer, tendo colocado à votação do plenário a não leitura da 

Ata em Reuniões futuras.  A proposta apresentada foi aprovada por unanimidade.  

 

2. Proposta e discussão do orçamento para a Juventude para 2023 

  

 O Sr. Vereador referiu, com o intuito de apreciação por parte do CMJC, que tem por objetivo 

submeter proposta para as Grandes Opções do Plano de 2023, sendo que os serviços municipais 

estão a proceder à elaboração de documento habilitante. 

Foi apresentado por parte do Sr. Vereador um quadro evolutivo do investimento que tem sido 

feito na Área da Juventude com várias oscilações, referindo que em 2018 apenas houve a dotação 

de 658,00€ para a Juventude. Nos anos seguintes ouve um aumento, mas nunca ultrapassando os 

60.000,00€, sendo o valor médio de investimento na juventude entre 2014 e 2022 de 22.000,00€, 

o que nos valores globais do Orçamento da CMC é manifestamente baixo.  

No que se refere ao relatório de gestão da área da Juventude em 2020, num universo 67 

associações, apenas 14 associações procuraram apoio. Em 2021 foram também 14 num universo 

maior de 73 associações, pelo que o Sr. Vereador afirma que existe um longo caminho a percorrer, 

uma vez que verifica que tem existido um desinvestimento no Concelho de Coimbra na Área da 

Juventude nos últimos anos. 

Solicitou a palavra o Presidente da Comissão Permanente, que começou por referir que em 

relação ao Orçamento para 2023, parece-lhe muito importante que antes de ser apresentado 

qualquer documento final, seja dado às instituições a oportunidade de dar uma contribuição, 

materializando aquelas que são também as necessidades das associações, e dando uma 

oportunidade para que o CMJC se faça ouvir. Agradece ao Município por ter facultado condições 

de trabalho e a abertura de comunicação, que permitiu a existência de uma dinâmica de trabalho, 

quer com o Sr. Vereador quer com a Dr.ª Maria Antónia. 



Solicitou intervenção o representante da Juventude Comunista Portuguesa, Ricardo André 

Campos Ferraz, questionou quanto à forma como iria ser feita a apreciação das GOP 2023, se já 

existia algum formato, ou se pelo contrário iriam ser ouvidas as propostas para posteriormente ser 

elaborado um documento. Informou da sua concordância com a análise feita pelo Daniel Aragão, 

quanto ao baixo investimento nos últimos anos, sendo necessário um forte reforço.  

O Sr. Vereador, em análise às intervenções, informou que relativamente à plataforma de apoio 

ao Associativismo Juvenil a CMC já estava a desenvolver procedimentos devidos para o 

funcionamento da mesma. Esclareceu ainda, que este é o momento de discussão para que em 

dezembro possa ser feita uma proposta global com as rubricas onde estejam explanados os 

contributos do CMJC. O Sr. Vereador, informa que apresentou proposta para as rubricas 

referentes á Juventude, prevendo para 2023 um valor de cerca de duzentos e vinte mil euros. 

Solicitou a palavra o Nuno Semedo, enquanto membro da Comissão Permanente, propondo 

que fosse apresentada uma data-limite para apresentação de contributos para as GOP 2023. 

Questionou ainda, se as propostas incluem valores de 2022.  

 

3. Outros Assuntos 

 

Regulamento de Apoio ao Associativismo Juvenil 

O Sr. Vereador referiu que a análise relativa aos Avisos do Apoio Juvenil, seria feita mais à 

frente na reunião. Quanto aos valores a propor seriam para um valor global para o ano 2023. 

Definiu, após auscultação do plenário, um prazo de 15 dias úteis para os membros efetivos 

fazerem chegar os seus contributos, a sere alvo de posterior análise conjunta. Após ser 

questionado para onde enviariam os contributos, o Sr. Vereador definiu o email 

maria.antonia@cm-coimbra.pt, para o envio dos mesmos, adicionalmente informando que iria ser 

criado um email dedicado ao Concelho Municipal da Juventude de Coimbra 

O Sr. Vereador informou que está em vigor desde 2020 o Regulamento de Apoio ao 

Associativismo Juvenil, que considera uma ferramenta de gestão que não deve ser visto como 

documento distante da realidade e necessidades sociais. Face à mudança de paradigma, referiu 

que se devem alterar algumas questões operativas deste Regulamento, nomeadamente as datas a 

fixar para a formalização de candidaturas, sendo da sua opinião que as mesmas sejam 

convergentes com as fixadas pelo IPDJ. Deverá ainda ser discutido a melhor forma de mesurar os 

critérios de avaliação dos apoios.  

Solicitou mais uma vez a palavra o representante da Juventude Comunista Portuguesa, 

Ricardo André Campos Ferraz para frisar a necessidade de proceder aos avisos de abertura para 

não correr o risco de atrofiar algumas associações.  Quanto às datas, acha que não é a melhor 

opção o proposto, porque se durante o ano acontecer alguma coisa a uma Associação, esta não 

poderá candidatar a um apoio, sendo da opinião que devem ser 2 momentos distintos. 

mailto:maria.antonia@cm-coimbra.pt


Solicitou a palavra Nuno Semedo para contribuir com a sua experiência nas diversas associações 

que representou, agradeceu o contributo do interveniente anterior, e referiu que relativamente às 

datas, cada associação tem de ter normalmente programa para o ano seguinte em 

outubro/novembro. Nesta altura cada associação já tem noção das suas necessidades e se 

recebesse o apoio em janeiro/ fevereiro, não teriam de empurrar as atividades para o final do ano, 

como tem acontecido face aos prazos praticados pelo Município de Coimbra. Caso acontece 

alguma situação imprevista, cada associação poderá recorrer a apoios pontuais. 

O Sr. Vereador ressalvou que a sua intenção é exatamente essa, os Avisos serão abertos até ao 

final do ano e os pagamentos serão feitos no início do ano. A abertura dos avisos e fecho serem 

feitos na mesma data do IPDJ. 

O Presidente da Comissão Permanente, Daniel Aragão solicitou uma melhor 

comunicação/divulgação dos apoios pontuais. 

Considerando o Sr. Vereador que o Conselho Municipal da Juventude é um órgão consultivo, 

colocou à votação a proposta:  

• Datas para abertura das candidaturas ao abrigo do Regulamento de Apoio ao 

Associativismo Municipal, serem convergentes com as datas impostas pelo IPDJ. 

Deliberação tomada por unanimidade. 

 

A Representante da República Prakistão, Andreza Araújo salientou a decadência do edifício 

centenário onde se encontram, que carece de ajuda que não é dada, por culpa do senhorio ou do 

Município de Coimbra, mas principalmente Universidade. Pretendem continuar com a missão de 

apoiar os estudantes, quer no alojamento, quer na alimentação e na vida académica e agradece a 

oportunidade de dialogar com a Município de Coimbra para demonstrar as dificuldades da 

República em sobreviver na tentativa de que não acabe esta tradição em Coimbra. 

O Sr. Vereador reconheceu o problema, mas solicitou que esse assunto fosse discutido mais à 

frente na reunião. 

 

Propostas de Melhoria do Funcionamento do CMJC 

Tomou a palavra o Presidente da Comissão Permanente, Dr. Daniel Aragão para apresentar 

ao conselho propostas de melhoria da funcionalidade do CMJC: 

1. A periodicidade das reuniões, pelo que propõe que os Conselhos Municipais da Juventude 

ordinários sejam realizados trimestralmente, a saber, janeiro, abril, julho e outubro na 

tentativa de aumentar a dinâmica de trabalho.  

Proposta: Reuniões Trimestrais (janeiro, abril, julho e outubro) 

Deliberação tomada por unanimidade. 

2. Mudança do local de realização das reuniões do CMJC para a Casa da Cultura, face às 

condições de acessibilidade e de equipamento. 



Proposta: Mudança das Reuniões para a Casa da Cultura 

Deliberação tomada por maioria, com 1 voto contra, pelo representante da Juventude 

Social Democrata, Gonçalo Rocha. 

3. Dia da semana para realização das reuniões: Realização das reuniões ao sábado face à 

dificuldade de os representantes dos membros efetivos estarem sempre presentes.  

Foi referido pelos membros efetivos presentes que a realização de reunião do CMJC ao 

sábado iria prejudicar a dinâmica da vida dos alunos de fora que teriam de vir mais uma 

vez a Coimbra. 

Proposta: Realização de duas reuniões do CMJC por ano à semana e duas reuniões ao 

sábado, de acordo com a seguinte calendarização: janeiro - sábado, abril – dia da semana, 

julho - sábado e outubro – dia da semana. 

Deliberação tomada por unanimidade.  

 

Apoio às Repúblicas 

Retomado o assunto do apoio às Repúblicas, tomou a palavra Ricardo Lourenço, na qualidade 

de vogal da Comissão Permanente, para a presentar uma proposta de apoio relativo ao apoio 

das Repúblicas face ao papel que estas desempenham no apoio à comunidade Estudantil de 

Coimbra. Para assegurar a sua continuidade as Repúblicas são obrigadas a adquirir os imóveis 

face à especulação imobiliária. A Universidade de Coimbra apoia com 10% na aquisição dos 

imóveis das Repúblicas, tendo proposto a Comissão Permanente do CMJC que a Câmara possa 

apoiar os membros das Repúblicas na aquisição ou requalificação das mesmas através de um 

programa de apoio para evitar o desaparecimento das Repúblicas, propôs que fosse criada uma 

rúbrica para apoio às Repúblicas. 

Gonçalo Rocha da Juventude Social Democrata solicitou a palavra para ressalvar que quanto 

a este tema, nada tem sido feito pelo Governo para apoiar as famílias dos estudantes de Coimbra, 

e que tem sido um esforço suportado pelos estudantes e as suas famílias. Apelou que face aos 

tempos difíceis que se avizinham, o CMJC tomasse posição de forma a pressionar o Governo na 

ajuda às famílias. 

O Sr. Vereador referiu conhecer a realidade das Repúblicas, e que não considera o fim das 

Repúblicas. O Município tudo irá fazer para ajudar à sobrevivência das Repúblicas e colocar 

pressão sobre a Tutela, no entanto, algumas das Repúblicas, não sendo Associação, não poderão 

ser apoiadas com o pacote de incentivos. Posteriormente, o Sr. Vereador, colocou à votação a 

proposta:  

• Inclusão nas GOP de rubrica dedicada ao apoio às Repúblicas. 

Deliberação tomada por unanimidade. 

 

 



 

Cartão Jovem Municipal 

Ricardo Ferraz da Juventude Comunista Portuguesa solicitou a palavra para ser esclarecido 

quanto aos custos que iriam ser aplicados aos utilizadores, relativamente ao Cartão Jovem 

Municipal, e se os mesmos iriam ser iguais aos das escolas onde é obrigatório o carregamento de 

20 euros para a sua utilização. 

O Sr. Vereador esclareceu que o cartão será digital não acarretando qualquer encargo para o 

utilizador, estando em estudo o lançamento do concurso para aplicação que regerá o cartão. 

Solicitou a palavra o Sr. Diretor do Departamento de Educação, Desporto e Juventude, para 

esclarecer que o cartão referido pelo Ricardo Ferraz falou é um cartão escolar que apenas serve 

para as despesas dentro da escola e como passe dos transportes públicos urbanos, SMTUC. O 

carregamento de 20 euros é apenas para os alunos sem escalão e apenas por Multibanco, dado que 

se a forma de carregamento for nas máquinas não existem carregamentos mínimos.  

O Sr. Vereador reforçou que se trata de 2 questões diferentes, esclarecendo que o cartão escolar 

é físico e oferecido pelo Município, e o cartão jovem Municipal será virtual, dando acesso a várias 

vantagens sem custo para o utilizador. 

 

Retomando o assunto do apoio às Repúblicas, Alice Caiado da República Rapó taxo questiona 

o significado da aprovação do apoio às Repúblicas e de que forma funcionará este apoio.  

O Sr. Vereador voltou a frisar que apenas as Repúblicas que são associações, podem usufruir do 

apoio nesta área. Tratando-se ainda de uma questão habitacional, tem também a haver com as 

condições de habitacionalidade e questões jurídicas que ultrapassam os apoios, estando 

relacionadas com os proprietários, os estudantes e a própria Universidade. Não tendo o Município 

responsabilidade direta, sendo da responsabilidade do Estado e proprietários. Esclareceu que o 

que foi votado foi um programa de apoio às Associações constituídas. 

O Senhor Vereador deu por terminados os trabalhos, agradecendo a presença de todos e ao bom 

trabalho desenvolvido pela Comissão Permanente. 

  

 

O Presidente do Conselho Municipal de Juventude de Coimbra, 

 

____________________________ 

(Vereador, Dr. Carlos Lopes) 

 

 



A Secretária, 

 

____________________________ 

(Associação de Estudantes da Escola Superior 

de Tecnologia da Saúde de Coimbra, Lara Carrilho) 

 

A Secretária, 

 

____________________________ 

(Associação de Estudantes da Escola Superior  

Agrária, Diana Crisóstomo) 

 


